

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LX

ALMERIA.—Jueves 20 de Febrero de 1919.

Número 18.830

TEMA REPETIDO

Apesar de que continuamente nos estamos ocupando de la carestía de las subsistencias, las gentes que la padecen, no se sacian con nuestros escritos y constantemente nos incitan a que continuemos esta labor, que hasta ahora no dió ningún resultado práctico. La verdad es que tanto el ministerio de Abastecimientos, como las Juntas de Subsistencias no han llenado el objeto para que fueron creados. Estamos por decir, y creemos estar en lo cierto, que estas instituciones solo lograron que el desconcierto fuera mayor y que los precios lejos de bajar se encarecieran aun más.

Los acaparadores en pequeña y gran escala, los unos con sus influencias, los otros con su desaprensión, jugaron como puede jugar un gato con un ratón con cuantas órdenes se establecieron, ¡Bien! que prohiben las exportaciones, pues a ellos no les faltan mañas para exportar cuanto les viene en ganas. Que tasan sus artículos, pues ellos no se acomodan a la tasa y pleito concluido. Hacen por buenas o por malas lo que quieren y se les importa un ardite todo lo preceptuado. Vivimos en una completa república y en ella parece irles a gusto, no solo a los que gobiernan y mandan, sino a las que negocian con el país y encarecen la vida a un límite jamás superado.

Y de todo esto parece que no se dan cuenta exacta ni el Gobierno ni las autoridades. Para continuar así, preferible sería que se suprimieran esos organismos creados para un fin que no realizan.

Cuando pomposamente se creó el Ministerio de Abastecimientos, ya indicamos que había sido, sencillamente crear un organismo más, pero inútil y bien inútil. Un nuevo gasto, unos empleados y más a quienes colocar y todo con un resultado completamente negativo. Pero caros lectores, quien manda, y manda y en su alta sabiduría, ya sabría el Gobierno lo que se hacía.

Y sin embargo, el problema de la baja de las subsistencias se hubiese abordado bien y con buenos resultados, solo prohibiendo, pero prohibiendo de verdad, las exportaciones. Lo que hasta ahora se ha hecho en ese sentido, ha sido hacer que hacemos y que se creen toda clase de corruptelas.

Eso sí, ello, ha puesto ricos a algunos, pero a la generalidad los ha conducido a la miseria.

Y así hemos de seguir hasta que la paciencia de los esquilados y perjudicados se agote y entonces vean, cuantos ahora parecen ciegos, que no es muy cuerdo dejar este gran problema sin resolver.

Noticias militares.

Mas soldados.

Para el día 23 del actual, son esperadas en nuestra capital dos compañías, una del Regimiento de Guadalajara y otra de Mallorca, que se hallan de guarnición en Valencia.

Cuando dichas compañías lleguen, quedará formado el Regimiento de la Corona número 71, destinado a nuestra capital.

Relación jurada.

Se ha ordenado que los jefes y oficiales retirados y que sean Caballeros de Placas de la Orden de San Hermenegildo, sin disfrutar pensión, deben remitir con toda urgencia al Gobierno militar relación jurada en la que se haga constar que no están procesados ni sentenciados.

Orden de la plaza.

El nuevo Gobernador militar general Borredá, en la orden de la plaza, hace saber que su ayudante de campo es el comandante de infantería don Bernardo Espa Manzano.

También ha dispuesto que hoy, de doce a una, se presenten a su autoridad, aisladamente, los jefes y oficiales de las unidades y dependencias militares.

ASI SEA

El pan y el trabajo

Anualmente, la crisis del trabajo es obligado problema de los Gobiernos.

El trabajo escasea, las subsistencias cada vez más elevadas; el obrero carece de trabajo y el hambre extiende sus garras por todo el mapa.

Este año la crisis del pan y del trabajo comenzó alarmante en gramo, y de día en día ha ido aumentando y ha llegado ya a un extremo que motiva serias preocupaciones.

Parece ser que, en su vista, va a conjurarse el conflicto, acaso en esta misma semana.

Así lo han ofrecido el ministro de Fomento y el Director de Obras públicas a una comisión que fué a comunicarles las angustiosas proporciones alcanzadas por la situación de los sin trabajo.

Celebraremos se cumpla la promesa, cual lo esperamos, hecha por el Director de Obras públicas, según el cual, todos los obreros que lo deseen podrán trabajar en la construcción y reparación de carreteras.

BUJIAS

Se han recibido en el Café Suizo

DEBE EVITARSE

Protéjase a los animales

No es cosa nueva; desgraciadamente, para nosotros tener que hablar de las crueldades con que se trata a animales indefensos en esta capital, siendo los principales delincuentes jóvenes desalmados que impunemente, y sin que haya quien les haga ver la iniquidad de los crueles tratos a que se regocijan en sujetar a indefensos perros, gatos y pájaros, siguen torturando a su gusto todo animalito que tenga la desgracia de tropezar con ellos.

Sin embargo, lo que pasó anoche en la Rambla de Alfareros sobrepasa en su refinada crueldad todo cuanto habíamos oído referir hasta ahora.

Según nuestras noticias, algún desalmado había quemado, por medio de un hierro incandescente, los dos ojos de un bonito perro de pequeño tamaño, ensañándose en él de tal modo que llegó hasta quemarle los sesos, y por si esto no fuera lo suficiente, se le había cortado las patitas al animalito que fueron después quemadas, dejándole tendido en la calle ahullando lastimosamente como es de suponer en sus terribles sufrimientos que algunos transeuntes trataron de aliviar bañando al animalito en la fuente de agua que existe en dicha vía, pero, convencidos muy pronto de que las horribles mutilaciones a que había sido sujetado no tenían remedio posible, tuvieron que desistir de sus esfuerzos, quedando el pobre can tendido en el sitio de su terrible agonía.

Sucesos como este y otros que muy frecuentemente ocurren en esta ciudad, nos hace reflexionar con amargura que en otros países existe una potente Sociedad de Protección a los animales que no titubean en llevar a los tribunales para que estos castiguen como merecen a aquellos cuyos feroces y salvajes instintos les llevan a someter inicuas torturas a animales domésticos e indefensos.

CRONICA

Vampirismo.

«El Alcalde de Linares B. L. M. al señor don Juan Cañizares y le ruega tenga la bondad de concurrir a la manifestación que ha de celebrarse mañana domingo a las cuatro de la tarde por acuerdo de este Ayuntamiento, con el objeto que se dice en el manifiesto que se adjunta.—Juan Soto Colás aprovecha gustoso esta ocasión para saludarle.—Linares 15 de Febrero de 1919.»

La vida de Linares depende de la minería, y de la explotación de las minas depende también la vida de La Carolina. Ambas ciudades se aprestan a la defensa, porque ante los mínimos precios que a los minerales de plomo han fijado las empresas fundidoras, a las mineras les es imposible continuar la explotación, y, por consecuencia, miles de obreros quedarán sin trabajo si las circunstancias obligaran a hacer un alto en aquella.

Ya el viernes último se celebró una Asamblea magna que integraron elementos de La Carolina y de Linares, y por acuerdo unánime se decidió protestar contra la injustificada pretensión de las casas fundidoras, nombrándose ponencias que estudiaran los medios que han de ponerse en ejecución para que no prosperen los irrisorios precios fijados por el trust a los plomos que, con exposición de vidas y de capitales, el trabajo de millares de hombres arranca diariamente a las entrañas de la tierra.

El Ayuntamiento de Linares acordando celebrar una pública manifestación de protesta, y su alcalde invitando al vecindario, sin distinción de sexos ni edades, a que concurren al acto, han dado una nota viril y patriótica que merece el aplauso de todos los que apartando el pensamiento de egoístas individualismos lo ponen en el supremo interés de la colectividad.

A las cuatro de la tarde de ayer, hora fijada para la manifestación, se organizó ésta en la amplia Glorieta de Linarejos, y minutos después, yendo el ayuntamiento a la cabeza, se ponía en marcha.

NECROLOGIA.

El pasado sábado falleció en esta villa la virtuosa señora doña Carmen Amérigo García, vinda de Amérigo.

La muerte de dicha señora ha sido generalmente sentida, especialmente por la clase menesterosa, a la que dispensaba gran protección.

El entierro, que se celebró a las seis de la tarde, fué una manifestación de duelo en la que tomó parte casi todo este vecindario y numerosos amigos de Nijar, de donde era natural la finada.

Las cintas fueron llevadas por los señores don Juan Piqueras Vázquez, don Nicolás Caparrós, don Diego Gardyn Llorente, don Francisco González García, don Pedro García Fernández, don Diego Galera Martínez, don Manuel Gutiérrez Carrasco y don Jaime Valls y Valls. En la presidencia figuraban los señores don Joaquín Amérigo López, juez de instrucción; y sus hijos políticos don Vicente Cañete Munuera, médico y don Juan Navarro Navarro, abogado.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame, por la desgracia que acaba de experimentar.

El Corresponsal

Sorbas, 16-2-919.

VINO CARTA BLANCA

de Agustín Blázquez, y N. P. U de Sánchez Romate, se ha recibido en Colón.

Doctor J. Compani

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón

Medicina general.

CONSULTA de 2 a 4.

Paseo del Príncipe, 83, frente al Banco de España.

Consulta especial de enfermedades de la mujer

A CARGO DEL

Doctor R. GARCIA LANGLE

de la Beneficencia municipal

Profesor del Instituto Rnbio y

ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 3 a 5, Puerta de Purchena 4.

Banco Hipotecario de España.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas hasta el 50 por 100 de su valor. Interés 5 por 100 anual y plazo de 5 a 50 años.

Ventajas de estos préstamos. Facultad de reembolsar anticipadamente todo o parte del capital. La deuda disminuye progresivamente amortizándose el capital de un modo casi imperceptible. Los pagos se efectúan por semestres vencidos. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Préstamos realizados en la región de Andalucía: Ciento diez millones de pesetas.

En toda España: Quinientos cincuenta millones de pesetas. Para informes más detallados dirigirse a su Administrador. Apoderado para Almería y su provincia,

Angel Vizcaino González, Procurador.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

ni V. cuida al presente su alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

HARINA LACTEADA NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

UNA NUEVA NACION

Islandia, independiente

El Gobierno de Dinamarca ha notificado que conforme a la ley federal de 30 de Noviembre último, votada por el Parlamento de su país y de Islandia, ha reconocido a esta isla como Estado soberano.

Dinamarca e Islandia quedan reunidas bajo el centro de S. M. Cristián X, que adopta en su título los nombres de ambos Estados. Dinamarca llevará los asuntos exteriores de Islandia, que se ha declarado neutral a perpetuidad.

El pabellón del Gobierno de Islandia es de picos, y se compone de una cruz roja en otra blanca y en campo azul. El pabellón mercante es el mismo, pero rectangular y sin puntas. Islandia no tiene pabellón de guerra.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez número 7

No se devuelven los originales aun no publicándose

rejos, mi pensamiento, tomando por punto de partida el del acto que presenciaba, íbase extendiendo en otro orden de consideraciones.

La protesta contra las empresas de fundición de minerales la hacía yo extensiva a otras empresas que directamente conspiran contra la vida de la nación.

El excesivo precio que sin justificación manifiesta alcanzan actualmente los artículos de primera necesidad, por el acaparamiento de los mismos, ¿no debiera ser objeto de una manifestación de viva protesta de dieciséis millones de españoles?

¿Es lícito enmudecer ante el proceder incalificable de los que se enriquecen bárbaramente a costa de la miseria de los más?

¿Hay que permanecer mudos ante la ambición, cada minuto creciente de los traficantes con la vida ajena?

El noventa por ciento de los españoles padece una enfermedad que lentamente los va empujando al cementerio, y esta enfermedad se llama anemia.

Los vampiros se sacian.

Los vampiros no cesaran en su acción mientras quede una gota de sangre que chupar.

El vampirismo ha tomado carta de naturaleza en España, y como la codicia es insaciable, el vampirismo va echando cada día que pasa más hondas raíces.

¿No habrá medios para concluir con los vampiros?

¿Hasta cuando el acaparador va a seguir imponiendo sus leyes?

¿Hasta cuando estos vampiros, los acaparadores no merecen otro nombre—han de jugar con la vida de la humanidad?

¿No habrá quien invite a una manifestación nacional contra los vampiros?

¿A qué se aguarda para promulgar una ley que extermine de una vez y para siempre el vampirismo nacional?

Juan Cañizares Beltrán.

Linares, 17-2-919.

LA CRONICA MERIDIONAL es el periódico decano de la prensa almeriense.

Con orden admirable descendió por el ancho paseo aquella enorme masa integrada por cinco mil personas que en silencio protestaban del abuso de una gran empresa; con el mismo orden penetró en la Corredera, continuando por el Pasaje del Comercio, y con igual orden llegó a la plaza donde se levanta el palacio municipal, y allí hizo alto.

Desde uno de los balcones dirigió la palabra a la inmensa multitud el presidente de la Federación obrera, y su palabra, de tonos levantados, exteriorizó lo que en el cerebro de todos los manifestantes bullía en tales momentos; y cuando el orador, terminando su discurso dijo que si el pleito entablado no se resolvía por los medios que la justicia y el derecho reclamaban, el pueblo haría uso de los suyos para conseguirlos, una explosión de entusiasmo, simbolizada en un estruendoso aplauso, estalló en la amplísima plaza.

Un orador de envidiables dotes, don Julián Delgado Martos, apareció después en el lugar que el presidente de la Federación obrera acababa de abandonar. En períodos y párrafos tan brillantes como rotundos justificó la necesidad del acto que se realizaba. Con nobleza de pensamiento al que respondía una frase precisa, pero viril y enérgica dentro de la corrección, hizo la defensa de los intereses de Linares, menospreciados por una empresa cuyas decisiones no justifican ninguna razón, y ante la magnitud del daño que con ellas causa a la vida de la ciudad cuyo atentado es manifiesto, Linares, La Carolina y Cartagena protestan, hoy en la forma de que se acaba de dar testimonio, y mañana, en la que las circunstancias manden; porque la vida de los pueblos, dijo, está por encima de los intereses particulares; y ante la perspectiva de la ruina, la justicia, debe ejercer las funciones de su soberanía. Los vivos dados por el orador a Cartagena, La Carolina y Linares, fueron unánimemente contestados entre frenéticos aplausos de los manifestantes.

Sin la invitación del alcalde, yo hubiera asistido a la manifestación; porque cuando los pueblos, llevando por guía de sus actos la razón, protestan contra inadmisibles pretensiones y solicita de los poderes públicos el apoyo necesario para que el derecho y la justicia triunfen, entiendo que el no dar fé de presencia en momentos tales es hacerse cómplice de los que con sus ambiciones conspiran a la ruina y a la muerte de esos pueblos.

La manifestación de ayer, con tan sorprendente orden llevada a efecto, honra y enaltece Linares. La sensatez con que se condujo este pueblo, son los mejores signos de su cultura.

Y aquí debiera yo dar fin a esta crónica; pero el epígrafe que a la misma he puesto me obliga a algo más.

Cuando aquella enorme masa, en ordenada y correcta formación bajaba por el gran paseo de Lina-

Informaciones Telegráficas y telefónicas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES ESPECIALES

Las Cortes. Senado

A las 3 y 30 abrió esta tarde la sesión del Senado el señor Groizard.

Leyóse y aprobó el acta de la anterior.

El señor Val de Erro protestó contra los excesos del sindicalismo en Riotinto, pidiendo al mismo tiempo que se garantice la libertad del trabajo.

El señor Royo Villanova dijo que la epidemia grippal que existe en Barcelona es debido a las malas aguas. Interesó que se resuelva el expediente de las aguas.

El señor marqués de Cortina dió cuenta del atentado de que ha sido objeto el Presidente del Consejo de Francia.

(Acórdose que constara en acta el sentimiento de la Cámara).

Entróse en el orden del día.

El señor Maestre defendió el dictámen sobre la concesión de pensiones a las viudas de los generales García Aldave y Gómez Jordana.

El señor Moliner pidió que se contara el número de señores Senadores asistentes y como no había bastante se levantó la sesión.

Congreso

Presidida por el señor Villanueva, comenzó hoy la sesión del Congreso después de las tres de la tarde.

El jefe del Gobierno señor conde de Romanones leyó un telegrama recibido de París refiriendo el atentado a Mr. Clemenceau.

(También se acordó que constara en acta el sentimiento).

El señor Pi y Suñer defendió una proposición incidental de los catalanistas. Dijo que si se rechazaba significaba que se quiere hundir a Cataluña y que nada importa su voluntad.

El señor Sala opinó que la proposición era un aplazamiento del asunto y que mejor era discutir el estatuto del Gobierno para mejorarlo.

El conde de Romanones rechazó la proposición porque en ella solo se consulta a Cataluña, estableciendo una desigualdad irritante contra las demás provincias. Abogó porque se aprobara el estatuto del Gobierno, haciendo un llamamiento a la transigencia.

El señor Pradera dijo que el problema regionalista no es sólo de Cataluña, añadiendo que España no ha de consentir que se apruebe el estatuto catalán sin discusión como vosotros queréis.

El señor Villanueva propuso que se aplazara el debate, como así se acordó.

El señor Nougués, por dicha causa, promovió varios incidentes de poca importancia.

Seguidamente se entró en el Orden del día

El señor Rodés combatió el presupuesto de Estado, censurando la política de España en Africa. Dijo que el Raisuli apesar de titularse amigo nuestro, ha impedido que efectuemos operaciones favorables a nosotros. Respecto a la situación de Tanger pidió su juicio al conde de Romanones.

Este declaró que no podía darla por el cargo que ocupaba.

Fué discutido el dictámen sobre el acta de Getafe y como no había número suficiente para su aprobación, se dió el acto por terminado.

Atentado contra Mr. Clemenceau

Madrid 19

Los bolcheviquistas

Se acaba de recibir de París un estenso despacho dando cuenta de un atentado realizado contra el jefe del Gobierno de Francia Mr. Clemenceau.

A las nueve y media de la mañana, al salir de su domicilio en la calle de Franklin y en el instante de subir al automovil

militar, un individuo le hizo varios disparos, resultando ligeramente herido de un balazo debajo del axilar.

También resultó herido, pero mas de gravedad el «chaffeur».

El autor del hecho que fué detenido enseguida, iba a ser lynchado por el público, impidiéndolo los agentes.

Dícese que se trata de un súbdito ruso bolcheviquista.

Más detalles. Otros heridos. Visitas

Se han recibido nuevos detalles del atentado a Mr. Clemenceau.

Contra el auto de éste se dispararon siete tiros. En el asiento delantero del coche iban dos soldados. Los disparos se hicieron desde el ángulo que forma la calle de Franklin con el boulevard de L'exer.

Resulta que los autores fueron dos jóvenes, y que el detenido se llama Cosic, de 18 años de edad.

También fueron heridos un agente y un soldado de los que iban en el auto.

Mr. Clemenceau tiene tres balazos en la espalda. Inmediatamente fué llevado a su casa. Se le aplicaron los rayos X, viéndose que las heridas no eran muy graves. Una de estas es penetrante en la parte posterior de homoplato sin lesión visceral. Su estado moral y material dicen que es satisfactorio.

Mr. Clemenceau recibe muchas visitas, entre ellas la del Presidente de la República Mr. Poincaré, mariscal Freuch, que fué la primera; general Feulon; los Presidentes de las Cámaras y otras altas personalidades.

El conde de Romanones ha telegrafiado a nuestro Embajador en París, para que exprese el sentimiento de España y del Gobierno por el atentado de referencia.

Noticias de provincias

Madrid 19

Situación grave

Se reciben noticias de que

la situación de las Palmas es grave, por la falta de subsistencias.

El estado de guerra continúa y apesar de éste no han cesado los saqueos en los barrios extremos y en los Mercados.

La estación y los muelles están custodiados por ametralladoras.

Se han cruzado fuertes tiros, ignorándose el número de heridos.

Añaden que el aspecto de la ciudad era a las once de la mañana casi normal.

También en Ibiza se ha declarado el estado de guerra.

Choque de trenes

En la línea minera de Utrilla chocaron dos trenes de mercancías, entre las estaciones de Val Madrid y Correduyas.

Resultaron heridos los maquinistas y fogoneros.

Inspección. Las patatas

En Granada ha empezado la inspección de la Diputación.

El Gobernador ha impedido la exportación de la patata, exigiendo a los exportadores que por cada cinco vagones dejen uno para la ciudad. La patata se está vendiendo a 25 céntimos el kilo.

OTRAS NOTICIAS.

Madrid 19

En Palacio. Felicitación. Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno señor conde de Romanones, ha estado hoy en Palacio despachando con el Rey.

Este lo felicitó por celebrar su fiesta onomástica, regalándole además unos gemelos de gran valor.

Al salir de Palacio el conde, nos dijo que confiaba en que se solucionaría pronto el conflicto canadiense. Justificó el estado de guerra en Las Palmas porque hay poca fuerza de la Guardia civil. Añadió que le preocupaba la interrupción de



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio de las Antillas

El magnífico vapor español

Catalina

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, de Cádiz, saldrá de Almería el día 3 de Marzo de 1919, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para Santiago de Cuba y Habana.

PRECIO DEL PASAJE DE TERCERA CLASE, 332.50 PESETAS.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrán dos días antes de la salida del buque si antes no se cubrieran las plazas que para este punto traiga destinadas.

Informará su consignatario, LUIS GAY PADILLA.

Puerta de Purchena 4, Almería.

as comunicaciones con Toledo por ser la principal plaza triguera cercana a Madrid. Por último, manifestó que había recibido noticias de Tetuán de haberse sometido tres kábilas más.

Sobre la autonomía

Los regionalistas, según el ex-ministro señor Ventosa, si fracasan en la disección del estatuto, continuarán actuando en Madrid y Barcelona.

** En el Congreso, uno de los principales regionalistas, refiriéndose al problema autonómico dijo lo siguiente: «Estamos en completo ridículo; la cosa está perdida; he pedido mis pasaportes para irme al extranjero por tres meses a ver si en ese tiempo desaparece esta situación».

** Los diputados castellanos han presentado 100 enmiendas al proyecto autonómico del Gobierno.

Los tradicionalistas.—Lo de don Jaime

Los tradicionalistas, en vista de la disolución de la Junta declarada en el manifiesto de don Jaime de Borbón, han organizado una nueva, la que convocará a una asamblea magna para dictar la norma que ha de seguirse. La nueva Junta se reunirá esta noche.

«El Correo Español» dice hoy: «Hemos leído el comienzo de alegato del señor Vazquez Mella. Cuando acabemos de hacernos cargo de él, contaremos en la forma y tiempo que corresponde».

También publica el mismo periódico fragmentos del testamento político de don Carlos.

Enfermos graves

El ex ministro señor Burell continúa en estado grave, te-

miéndose un funesto desenlace.

También el concejal conservador don Alvaro de Blas, contra el que se tiene hecha una denuncia por la venta de credenciales, está gravemente enfermo, padeciendo una congestión. Ha sido viaticado.

De personal

Se ha firmado el siguiente traslado de personal judicial:

Jubilando al teniente fiscal de la Audiencia de Almería, don Eduardo Lavona.

Nombrando en su lugar a don Fernando Rodríguez Aguilera.

Idem abogado fiscal de la misma Audiencia a don Dionisio Martínez Martínez.

Idem juez de Vera a don Manuel Plaza Navarro.

Una visita

El Director General de Administración local, ha recibido a una comisión de funcionarios de diputaciones provinciales para pedirle su apoyo en lo del pago de sus haberes por el Estado.

Suplicatorios

Han ingresado en la Secretaría del Congreso doce peticiones de suplicatorios para procesamientos.

Los presupuestos

En el Senado se ha reunido hoy la comisión permanente de Presupuestos.

Informó el ministro de Hacienda, haciendo varias aclaraciones.

La Comisión se propone dictaminar hoy mismo sobre las obligaciones generales.

Cerveza

ESTRELLA ROJA
es la mejor

Francisco Sáez Verdegay (a) Frasquito, Rosauo Martínez Delgado (a) Rubio, Miguel Esquinas Vivanco (a) Mandadero, José Lázaro Martínez (a) Fransuá y Antonio Gómez Rodríguez (a) El Vaca.

Todos ingresaron en la cárcel a disposición del señor Gobernador civil.

También fué detenida el súbdito noruego Jhoan Lauries Olsen, por faltar a la moral, ingresando en la cárcel.

De la fábrica de curtidos de don Francisco Rodríguez Romay, sita en la Rambla de Belén número 8, han sido sustraídos cuatro pieles de becerro y una de burra.

Denunciado el hecho en esta Inspección, la Policía practicó diligencias logrando rescatar todas las pieles.

Se siguen las gestiones para la busca de los autores.

También han sido conducidos por la Policía al Asilo de San Ricardo, varios mendigos que imploraban la caridad en la vía pública.

OBSEQUIO

UNA SERENATA

El nuevo Gobernador militar de la plaza general Borredá, fué obsequiado anoche con una serenata por la banda municipal.

El obsequio fué en el hotel Simón, donde se hospeda el general y a la hora de la cena.

El señor Borredá correspondió al honor que se había tenido con él.

El tifus en Sufli

El Gobernador civil recibió ayer un telegrama del inspector provincial de Sanidad, participándole haberse dado en Sufli, quince casos de tifus, agregando que la infección tífica no es debida a las aguas como en principio se dijo. Al propio tiempo pide se envíen socorros, pues en aquella Alcaidía se carece de medios para hacer frente a la enfermedad caso de que se agravara.

El señor Ballesteros, dió traslado del telegrama al ministro de la Gobernación.

DETENCIONES

Servicios de la Policía

Por faltar a la moral unas y por diferentes delitos otros, fueron detenidos ayer por la policía, los siguientes individuos:

Antonio Ramos Megias (a) El Gorrero, Baldomero Segura Segura (a) Robasillas, José Figueroa Manzano, Rafael Ramírez Ruiz, Tomás Carrillo Martínez,

La Ciudad de Londres.

Pañería y Tejidos para señoras

GRAN SASTRERIA

Magnífico surtido en trajes hechos para caballeros y niños. Bonitas colecciones de trajes y abrigos para caballeros. Sin competencia. Uniformes MILITARES.—José Motina e Hijos.

Granada, núm. 2 (Puerta de Purchena).

ALAMBRE

COMPRO

Guillermo

HERRERA

Maquinarias

ALMERIA

A. Ramírez Sánchez

Médico Especialista.

GARGANTA, NARIZ y OÍDOS

Obispo Orberá, 24. :: :: ::

Consulta de 3 a 5

Número de cuatro páginas

No seamos presuntuosos

En todo orden de ideas solemos pagar carísimas nuestras imprudencias y nuestras negligencias. Pero en el dominio de la salud ambos descuidos pueden tener consecuencias particularmente graves. Por consiguiente, no seamos presuntuosos. No prodiguemos nuestras fuerzas y, sobre todo, no descuidemos sostenerlas; haríamos mal en suponer que se renuevan por sí mismas.

Para conservarlas hay que alimentar sus manantiales, que según sabemos todos, residen en la sangre y el sistema nervioso. Cuanto más rica es la sangre, más resistentes son los nervios y más vigoroso el organismo.

La sangre y los nervios hallan en las Píldoras Pink los elementos de su riqueza y de su resistencia. Estas píldoras regeneran la sangre, tonifican los nervios y de este modo conservan la energía del organismo, cuyas funciones estimulan activamente. Hacer de manera periódica, principalmente en los cambios de estación una cura de Píldoras Pink, es precaución que siempre debiera tomarse para sostener en buena salud.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

GRAN COÑAC PEINADO

Clases embotelladas. Tres estrellas Extra Solera 1872 Viejo 100 años. Por litros sin embotellar. Uno pesetas 2.50. Cuatro litros 9 pesetas.

Se vende en el GAFE SUIZO.



DEL PUERTO

El movimiento del puerto habido ayer fué:

De entrada

Vapor *Cabo San Sebastián*, de Cartagena, con 15 pasajeros para esta y 2 de tránsito y carga general.

Laúd *Paquita*, de Melilla, en lastre.

De salida

Vapor *Cabo San Sebastián*, para Bilbao y escalas, con carga y pasajeros.

Traslado

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la plaza de Santo Domingo, número 1.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e ingles. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral.

TRIBUNALES.

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy.

Vista de incidente de apelación de causa seguida en el juzgado de Almería, sobre quebranto de depósito.

Absuelto.

Ante el Jurado se vió ayer la causa seguida contra Pedro Flores García, por el delito de homicidio.

Defendía al procesado el letrado don Miguel Hernandez Cerrá.

Después de practicarse las diversas propuestas por las partes, el ministerio público retiró la acusación, siendo absuelto el acusado.

Juzgado Municipal.

DIA 19

Nacimientos.

Francisco Segura López, María Martínez Giménez, Ignacio Bonachera Vizcaino y Josefa López Rumi.

Defunciones.

Francisco López Sierra, de un año, de eclampsia; María Mullor Ufarte, de 72 años, de senectud, y Francisco Alcántara Rodríguez, de 93 años, de gangrena senil.

Matrimonios.

Francisco Sánchez López con Francisca Audujar Berenguel.

TEATRO

En Variedades

Funcion para esta noche, a las 9 en punto: La comedia en tres actos, *El verdugo de Sevilla*.

Para mañana, se anuncia la representación de *El orgullo de Albacete*.

Varios concurrentes al teatro de Variedades nos ruegan supliquemos a la empresa del citado coliseo sea puesta en escena *Marinela*, pues se tienen referencias de que la compañía Santoncha la interpeta de manera magistral. Esperamos que el ruego sea atendido, en bien del público que acude a los espectáculos.

Un recordatorio

El Casino de Garrucha ha remitido a este Gobierno civil un escrito, recordando que cuando ocupó el ministerio de Fomento el señor Cambó ofreció construir un ferrocarril de vía ancha que, partiendo de Zurgena llegaría a Garrucha, y que en los momentos actuales sería de gran utilidad, porque daría ocupación a infinidad de obreros y acallaría muchas hambres.

El Gobernador se ha dirigido a los ministros de Gobernación y Fomento, participándoles el deseo de que los obreros de la zona de levante encuentren ocupación.

GACETILLAS

Junta de Asociados

Para hoy, a las tres de la tarde, ha sido convocada en el Ayuntamiento, la Junta de Asociados con objeto de discutir y aprobar el presupuesto del año corriente.

Alcaldes multados

Han sido multados en 100 pesetas varios alcaldes de esta provincia por no haber cumplido el servicio de estadística por morbilidad y mortalidad por la grippe en sus respectivas localidades.

Ingreso por bienes

La Abogacía del Estado hace saber que en el plazo de ocho días deben ingresar el importe especial sobre los bienes de su pertenencia, varios ayuntamientos, entre ellos el de Almería, y además la Obra Pía de Martínez, Casino de Almería, Círculo Mercantil, Sociedad

Tiro de Pichón, Unión de ferriarios, Sociedad Olmos y Orquesta.

Señoras.

Durante la presente semana permanecerá en ésta, el viajante de la importante casa «Merino y Navas» de Madrid, con un selecto surtido en ropa blanca para señoras.

Especialidad en «Trousseau». Hotel Simón de 3 a 8. Pueden pasar aviso si desean verlo en casa.

Yodorrenal Cobaleda

(Yodo-Coloide-Arsenical)

Detenidos

La guardia civil ha detenido en Tabernas, a los vecinos de aquella villa, Rafael Rodríguez López, Juan y José Fenoy Fenoy y José Sánchez Fenoy, por haber promovido una reyerta y hacerse disparos.

Se hacen afinaciones de pianos

por Juan Clouzet, afinador y representante general de la gran fábrica de pianos de Luis Fiazza, de Sevilla. Se reciben los avisos en el Hotel Continental.

A la cárcel.

Ayer ingresaron en esta prisión a cumplir una quincena impuesta por el Gobernador civil Tomás Carrillo Martínez, Miguel Esquinas Vivancos, Francisco Saez Verdégay, Baldomero Segura Segura, Rosáuro Martínez Delgado, Antonio Ramos Megias, José Lázaro Martínez, Johan Laurias Olsen, Rafael Ramírez Ruiz, Antonio Gómez Rodríguez y José Figueroa Manzano.

Una conferencia.

En viernes dará una conferencia, el Maestro de Instrucción pública don Manuel Lechuga, en la clase de adultos de Hospicio de esta capital, y tratará del peso del aire.

La Hortícola Almeriense

Calle de Alfureros número 49.

Huerta de los Cámaras.

Nuevo y moderno depósito de plantas donde ofrece a su numerosa clientela y al público en general grandes colecciones de plantas de adorno de habitaciones y un gran surtido en árboles y arbustos maderables. En plantas maderables. 25 000. Encalip-tu, pinos, casaurina y Semillas de arbustos y flores.

Se hacen ramos y coronas de flores naturales. Tierra de Brezos para plantas de habitaciones.

Sucursal del Establecimiento: Jardín del Paseo, junto al Mercado, de Juan Capel Alvarez.

NOTA.—Habienlo observado que con el nombre de este establecimiento hay quien se dedica a la reventa de plantas por las calles, hago presente que de mi Establecimiento no on y por tanto, no deben dejarse engañar.

AZUFRE

se muele

Y CIERNE

Mecánicamente

Molino del

QUEMADO

GÁDOR

DEPURATOR

Nuevo específico exclusivamente vegetal, que combate eficazmente la debilidad general, neurastenia, afecciones del estómago. Es depurativo, laxante, reconstituyente. No estando contra indicado en ningún caso. Completamente inofensivo y de éxito maravilloso y seguro si se toma con constancia. De venta en la farmacia de Vivas Pérez.

Venéreo, Sífilis, Impotencia

Es un hecho ciertísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

PRODUCTOS DONNATTI

del sabio catedrático de la Universidad romana



Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

Venereo, purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. Irritación, frecuencia de orina, escorzo, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 4 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la **Inyección del Prof. Steffano Donnatti** siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

La sífilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas semanales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

Reumas, tanto de origen Blenorragico y Sifilitico, como las artríticas, gotas, curados radicalmente con un solo frasco de RIEMCIL DONNATTI. Un frasco de Riemcil, 5 pesetas.

Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI, una caja 3 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. EL ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

CASA CENTRAL: ROMA, Via Lombarda, 35

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, núm. 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facilitarán gratuitamente, folletos, consultas y cuantos datos se deseen.

Horticultura y Arboricultura Valenciana

Grandes Establecimientos de E. Veyrat Hermanos, HORTICULTORES

Camino de Algirós y calle del Mar, número 42, Valencia.

Para la presente temporada de plantaciones, invierno de 1919 se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales, en variedades selectas para jardines, mercados y de exportaciones. Especialidad de almendros de varias clases. Albaricoqueros y ciruelos, para terrenos de secano y regadíos. Perales, Manzanos, Melocotoneros, etc. Olivos ingertados. Naranjos, Limoneros, Algarrobos, etc.; árboles de sombra; rosales; plantas de adorno de jardines y habitaciones. Semillas de todas clases en flores, legumbres-forrageras. Pinos. Eucaliptus, etc. Al por mayor: alfalfa, remolacha, cebolla de embarque, melones valencianos. Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite.

PLATA CHRISTOFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varios modelos. Venta exclusiva para Almería y su provincia. Casa Ferrera, Martínez Cameros 17 y 19.

PASTILLAS

ALEMANAS

DEL PROFESOR

Sw anter

DE BERLIN

Desconfiar de una burda imitación que con el nombre de Ghunter se han hecho.

TOS REBELDE, BRONQUITIS, ASMA, ENFISEMA, CATARROS, PULMONES ETC.

Hé aquí los elementos integrales de tan maravillosas pastillas.

TRIBID. TROM: FENIL: METAMOXISUL: ANT; BIS. T. BICI, EN ZACH. y EXCIP.

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airosos de su cometido por ser lo más moderno, racional y científico. —Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella Tos ronca que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas **calmándolas al momento.** —Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispa sus miembros de ira impotente al notar la falta de aire en sus bronquios y pulmones, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que los vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, descongestionándolas y haciéndoles expectorar. Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.

Poderoso desinfectante y gran preventivo contra la gripe.

Si quereis curaros, pedid, exigir siempre **PASTILLAS ALEMANAS SWANTER** a 1'50 pesetas en todas las farmacias.

Depósito Central: Boquería, 47 Barcelona. En Almería, Farmacia de Vivas Perez



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

SE ALQUILAN unos altos espaciosos con habitaciones estucadas, en sitio centrico y tranquilo, de reciente construcción. Informarán en esta redacción.

Máquinas para hielo REMINGTON

Siempre en existencia para todas producciones. Baratas. Fáciles de manejo. Gran rendimiento. *Pidanse detalles a* A. G. Cunnison, calle Valencia número 318 Barcelona.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán 20.

Almería, botica Santo Domingo y don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco, 24 reales.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL